

各直轄市、縣(市)政府清明掃墓防疫措施

109.4.1 更新

作為 縣 市	納骨塔出入	聯合法會舉辦	掃墓專車	線上祭祀	其他作為(如新聞稿、 公告發布等)
臺 北 市	1. 建議市民分散前往靈骨樓(塔)祭拜，提前或延後且盡量在平日上山祭祖。 2. 呼籲市民掃墓配合事項： (1) 進入富德靈骨樓、陽明山靈骨塔及陽明山臻愛樓，請派代表進入，或分流進入，不建議全體一次進入。 (2) 進入時均須配戴口罩，接受工作同仁量測體溫 (3) 靈骨塔(樓)室內及室外一律禁止燒香及燃燭，以避免因使用酒精消毒又燒香燃燭而發生火災。	取消舉辦清明節超度法會、追思音樂會	1. 有規劃，今年照常接送。 2. 班次將視實際搭乘人數彈性調整。 3. 掃墓公車會每趟消毒。	已於該市殯葬管理處建置「生命追思紀念網」 https://w6.mso.taipei/index.php	1. 於 109 年 3 月 5 日發布新聞稿。 2. 該市殯葬管理處業於 109 年 3 月 3 日函請該轄殯葬商業同業公會，第一及二殯儀館自 109 年 3 月 2 日起實施量測額溫措施，自該月 9 日起未配戴口罩者不得入館。

作為 縣市	納骨塔出入	聯合法會舉辦	掃墓專車	線上祭祀	其他作為(如新聞稿、公告發布等)
	(4) 若市民出現呼吸道症狀或發燒，請勿進入塔樓，立即返家就醫。				
新 北 市	<p>該市民眾入塔憑弔人流管制方式：</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. 搭設戶外開放式棚架，鼓勵民眾戶外祭拜，各供桌距離至少保持1尺以上。 2. 因應假日祭祀人潮，於納骨塔現場備妥取號機，並視現場欲進入納骨塔人數以發放號碼牌方式因應，避免排隊情形發生。 3. 設管制點：管制進塔人數並要求民眾佩戴口罩，酒精消毒，量額溫後方可進塔。 	<ol style="list-style-type: none"> 1. 延後舉辦清明法會：避免過多民眾聚集增加感染風險，延後109年度清明法會至秋祭期間，或至新冠肺炎疫情結束後辦理。 2. 清明節請區長主祭：清明節當日改由區長替代民眾向先人表達敬意與追思，以簡易追 	<ol style="list-style-type: none"> 1. 有規劃接送。 2. 班次密集以降低同時乘車人數，避免站立情形。 3. 搭乘接駁專車應佩戴口罩，並配合工作人員測量額溫，倘有發燒狀況者不得搭乘，並由工作人員採取適當的防護措施 	<p>建置新北市電子追思系統，供民眾線上追思使用。</p> <p>https://worship-online.ntpc.gov.tw/</p>	<p>市府於109年3月6日訂定「新北市公立納骨塔清明祭祀服務因應新冠肺炎防疫措施」</p>

作為 縣市	納骨塔出入	聯合法會舉辦	掃墓專車	線上祭祀	其他作為(如新聞稿、公告發布等)
	<p>4. 塔內人數管制基準：因納骨塔內不通風，且可站立空間為骨櫃間走道，考量民眾間應維持安全的距離。</p> <p>5. 戶外祭拜線上追思：鼓勵民眾至戶外搭設之開放式棚架空間祭祀及線上追思，降低現場人數。</p> <p>6. 張貼宣導標語，定時廣播：提醒民眾勿久留，縮短入塔時間。</p> <p>7. 納骨塔現場防護措施：</p> <p>(1) 備妥相關防護用品：由區公所準備足夠之個人清潔及防護用品，包含酒精肥皂等。</p>	<p>思方式辦理，並由區長主祭。</p>	<p>及引導就醫治療。</p>		

作為 縣市	納骨塔出入	聯合法會舉辦	掃墓專車	線上祭祀	其他作為(如新聞稿、 公告發布等)
	<p>(2) 保持空間空氣流通：確認室內空間環境保持空氣流通及環境整潔狀態，持續監控環境空氣流通與換氣情形。</p> <p>(3) 加強環境消毒工作：針對經常接觸之表面(如地面、桌椅等經常接觸之任何表面，以及浴廁表面如水龍頭、廁所門把、馬桶蓋及沖水握把)應有專責人員定期清潔，一般環境應至少每天消毒一次，消毒水以1:100(當天泡製，以1份漂白水加99份的冷水)的稀釋漂白水/次氯酸鈉</p>				

作為 縣市	納骨塔出入	聯合法會舉辦	掃墓專車	線上祭祀	其他作為(如新聞稿、公告發布等)
	<p>(500 ppm)，以拖把或抹布作用 15 分鐘以上再以濕拖把或抹布擦拭清潔乾淨。</p> <p>(4) 落實工作人員定期測量額溫：工作人員每日(至少 1 次)測量額溫及健康狀況，倘有發燒、呼吸道症狀或腹瀉等，應主動向單位主管或負責人員報告，並採取適當的防護措施及就醫治療。</p>				
桃園市	1. 提前整理各公墓，延長納骨塔服務時間，提前於 3 月份例假日開放民眾前往祭祀，並規劃各項防疫措施。	取消舉辦聯合法會，改以民眾簡單祭拜方式	1. 蘆竹區及楊梅區配合交通管制，規劃掃墓專車接送。	於市府殯葬資訊服務網建置線上祭祀系統供民眾進行線上祭拜。	左列措施市府業於 109 年 3 月 5 日函轉各殯葬管理所及區公所配合辦理。

作為 縣市	納骨塔出入	聯合法會舉辦	掃墓專車	線上祭祀	其他作為(如新聞稿、公告發布等)
	<p>2. 妥適規劃納骨塔進出動線，並確保室內之空氣流通，避免人潮進入、逗留於密閉式空間。</p> <p>3. 已請各殯葬管理所及區公所加強參加人員就「武漢肺炎 公眾集會因應指引」之防疫宣導及必要措施。</p> <p>4. 本市公立納骨塔入口處均已設置紅外線熱顯像儀，民眾排隊入塔均需測量體溫，並依各區納骨塔規模設置容留人數管制進出。</p>		<p>2. 依搭乘人數調整班次，以降低同時乘車人數。</p> <p>3. 搭乘接駁專車應佩戴口罩，並配合工作人員測量額溫，倘有發燒狀況者不得搭乘。</p>	<p>https://funeral.tycg.gov.tw/efete/halls_new.aspx</p>	
臺中市	<p>1. 公立殯葬設施工作人員均配戴口罩。</p> <p>2. 民眾入內前量額溫、消毒雙</p>	<p>民政局視疫情狀況研議後，迄 109 年 3 月 26 日止，除豐原</p>	<p>1. 有規劃接送。</p> <p>2. 清明節掃墓專車今年自 3 月</p>	<p>於該市生命禮儀管理處網站建置線上祭拜系統。</p>	

作為 縣市	納骨塔出入	聯合法會舉辦	掃墓專車	線上祭祀	其他作為(如新聞稿、公告發布等)
	<p>手、戴口罩、實名登記基本資料，並需載明 14 天內是否有國外旅遊史，同時實施納骨塔堂祭祖容留限制。</p> <p>3. 公墓祭拜屬室外開放空間，無管制人數，但納骨塔堂祭祖為內部室內空間，基於防疫考量，每梯次管制 50 人以下。針對部分面積較小的塔堂，甚至只開放每梯次 10 人入內，讓感染風險降低。</p> <p>4. 民政局已呼籲民眾多利用平常日前往掃墓，避開假日人潮，降低感染風險。</p>	<p>區已如期舉行，太平區及外埔區於本(109)年 4 月 4 日照常舉行外，其餘皆已取消清明法會活動，並積極鼓勵民眾以「家族代表」至現場方式祭祀，以降低參與法會人數。</p>	<p>14 日至 4 月 5 日，於豐原、后里、太平、沙鹿及霧峰區提供清明掃墓接駁專車，免費接送掃墓民眾往返墓區。</p> <p>3. 掃墓接駁專車加強服務人員健康管理及車輛、候車設施消毒工作，駕駛員、工作人員都會配戴口罩。</p> <p>4. 民眾搭乘接駁</p>	<p>https://mortuary.taichung.gov.tw/Worship/LogIn.aspx</p>	

作為 縣市	納骨塔出入	聯合法會舉辦	掃墓專車	線上祭祀	其他作為(如新聞稿、公告發布等)
			專車應自備佩戴口罩，由服務人員測量額溫並提供乾洗手液消毒雙手後始能上車。		
臺南市	<ol style="list-style-type: none"> 納骨塔屬封閉空間，為降低室內群聚感染清明連假不開放入塔祭拜。 公墓部分屬開放空間，已請各管理機關加強宣導分區、分時、分流祭祀人潮。 	取消舉辦聯合法會，延至擇適當時間、方式辦理	未規劃專車接送。	該市「南區崇孝塔」、「安南區青草崙第一示範公墓納骨塔」、「新營福園孝思堂」、「新營福園永生堂」、「柳營祿園納骨堂」、「鹽水壽園納骨堂」六座納骨塔建置線上祭拜服務。	

作為 縣市	納骨塔出入	聯合法會舉辦	掃墓專車	線上祭祀	其他作為(如新聞稿、公告發布等)
				https://mort.tainan.gov.tw/Worship/Login.aspx	
高雄市	<ol style="list-style-type: none"> 1. 宣導民眾分散祭拜，不要集中於清明節當天。 2. 鼓勵民眾在納骨塔外祭拜不進塔，並在塔外增設帳棚及祭拜桌供民眾使用。 3. 民眾進塔祭拜一律要配戴口罩，並配合塔管人員量體溫，各塔備有酒精供民眾使用。 	各區公立納骨塔清明法會停辦，避免民眾聚集增加感染機率。	取消清明接駁專車服務。	已於該市殯葬管理處官網建置「宗祠生命追憶館」供民眾使用。 http://memory.mso.kcg.gov.tw/	左列事項市府業於109年3月6日刊登於臺灣時報加強宣導。
新竹縣	1. 竹北市第四公墓、關西鎮、竹東鎮、新埔鎮、湖口鄉和興納骨塔(懷恩堂)清明連假不開放進塔。	關西鎮、竹東鎮、湖口鄉取消春祭典禮。	未規劃專車接送。	未建置	

作為 縣市	納骨塔出入	聯合法會舉辦	掃墓專車	線上祭祀	其他作為(如新聞稿、公告發布等)
	2. 關西鎮、竹東鎮、新埔鎮、湖口鄉和興納骨塔(懷恩堂)開放塔前廣場，擺放供桌祭祀，並加大各供桌距離，加強消毒作業。				
新竹市	納骨塔採單一入口，進入納骨塔民眾強制測量體溫，酒精消毒以及配戴口罩。	取消原訂於 109 年 4 月 3 日清明節大型法會，提前於 3 月 5 日辦理，並縮減規模及時間，由民政處長代表祭拜，並安排 3 位道長辦理約 40 分鐘法事。	取消清明接駁專車服務。	新竹市殯葬管理所推動「天堂家書」線上填寫，提供民眾遠距追思念已逝親人之管道，每年春祭(清明節法會前一天)及秋祭時張貼於各禮堂。 https://dep-hcfaa.hccg.gov.t	取消原訂 3 月 14 日、15 日、21 日、22 日、28 日、29 日發送小盆栽活動。

作為 縣市	納骨塔出入	聯合法會舉辦	掃墓專車	線上祭祀	其他作為(如新聞稿、公告發布等)
				w/ch/home.jsp?id=75&parentpath=0,64,65	
苗栗縣	<ol style="list-style-type: none"> 頭份生命紀念館、後龍鎮聚福堂納骨塔、通霄鎮私立承佛寶塔禁止入塔祭拜，其中後龍鎮聚福堂納骨塔開放戶外帳篷區祭拜，通霄鎮私立承佛寶塔需登記出入塔人員名單並測量體溫。 私立福祿壽園區採「家庭分組式祭拜」，以家庭為單位，分流在祭拜專區祭拜親人。 其他公私立納骨塔則宣導應戴口罩，並以酒精消毒，分流祭拜，員工配戴口罩。 	<ol style="list-style-type: none"> 卓蘭鎮第一公墓納骨塔(慈恩堂)、苑裡鎮青埔生命紀念館、通霄鎮第十三公墓納骨堂(懷恩堂)停辦法會。 竹南鎮立普覺堂增加法會場次以分散人潮。 	未規劃專車接送	苑裡鎮及通霄鎮有提供線上追思。 苑裡鎮青埔生命紀念館線上祭拜 http://memory.yuanli.gov.tw/ 通霄鎮私立承佛寶塔線上誦經 https://www.xinfutian.life/sutras/start	109年3月5日函轉各公、私立骨灰(骸)存放設施業者配合辦理。

作為 縣市	納骨塔出入	聯合法會舉辦	掃墓專車	線上祭祀	其他作為(如新聞稿、公告發布等)
	宣導民眾戴口罩，身體不適勿參加祭拜活動。				
南投縣	<p>1. 南投市、草屯鎮、埔里鎮、竹山鎮、中寮鄉、魚池鄉、民間鄉、鹿谷鄉、水里鄉等公立納骨塔不開放入塔祭拜；至於私立納骨塔有私立天境福座、大乘金寶塔、慈心園生命紀念館等禁止民眾入塔祭拜。</p> <p>2. 其餘各鄉鎮市仍開放民眾進入納骨塔參拜。並宣導民眾不宜停留過久，並保持適當距離；保持空氣流通及環境整潔，並適時消毒，於出入口備妥酒精供民眾使用，</p>	建議暫停辦理大型清明祭祀法會，改採小型祭祀法會或簡要祭祀儀式辦理為宜。	未規劃專車接送	未建置	109年3月5日函轉各鄉鎮市公所及私立殯葬設施業者配合辦理。

作為 縣市	納骨塔出入	聯合法會舉辦	掃墓專車	線上祭祀	其他作為(如新聞稿、公告發布等)
	人員進出建請量測體溫，勸導民眾配戴口罩。				
彰化縣	除彰化市、埔鹽鄉選購塔位及其他特殊情況不開放入塔外，其餘 24 鄉鎮市皆已禁止入塔。	<ol style="list-style-type: none"> 彰化市公立納骨塔取消舉辦聯合法會。 其餘各鄉鎮市公立納骨塔均未取消舉辦法會。 	未規劃專車接送	員林市公所於納骨塔便民服務網建置線上追思系統，供市民追思使用。 http://www.yuanlin.gov.tw/service/main1.asp	業製作電子傳單，並於 109 年 3 月 3 日函轉各鄉鎮市公所配合辦理。
雲林縣	於 109 年 3 月 19 日公告該轄公立納骨塔即日至 4 月 10 日不開放民眾入塔祭拜。	建議取消或避免大規模舉辦法會，如無法避免請儘量縮小規模(桌數控制於 10 至 15 桌為宜)，並將供桌擺設加寬間距，	未規劃專車接送	目前已有北港鎮、二崙鄉及口湖鄉 3 間公所，於公所網站提供民眾網路追思(祭拜)，其他公所請研議辦理	<ol style="list-style-type: none"> 製作宣導海報，張貼於納骨塔、公墓或村辦公處，宣導民眾掃墓時間分流(期間：3 月 10 日至 4 月 10 日) 舉行記者會宣導清明

作為 縣市	納骨塔出入	聯合法會舉辦	掃墓專車	線上祭祀	其他作為(如新聞稿、公告發布等)
		桌面每日最少消毒 2 至 3 次。		網站追思及祭拜。 北港鎮 http://tower.beigang.gov.tw/05/index.aspx 二崙鄉 http://117.56.246.247/05/L04/index.aspx?Px=3 口湖鄉 http://tower.kouhu.gov.tw/05/L04/index.aspx?Px=3	節該府相關因應措施
嘉義	已公告 109 年 4 月 2 日至 4 月 5 日 該轄公私立納骨塔不開	建議各公私立納骨塔原則取消舉辦清	未規劃專車接送	未建置	109 年 3 月 12 日發布清明祭祖加強防疫，連假期

作為 縣市	納骨塔出入	聯合法會舉辦	掃墓專車	線上祭祀	其他作為(如新聞稿、公告發布等)
縣	放入塔祭拜。	明法會，如需辦理法會請依中央疫情指揮中心頒布之公眾集會因應指引，確實做好風險評估並落實防疫準備與措施（人員距離間隔1公尺以上，且要帶口罩）。			間禁止進入納骨塔新聞稿。
嘉義市	清明連續假期4月2日到5日市立納骨塔禁止入內祭拜，一律改為戶外祭祀。	取消舉辦聯合法會	未規劃專車接送	於該市殯葬管理所建置網路追思系統。 http://www.ccmso.gov.tw/Member_Register/MR01.aspx	已於109年3月14日發布「提前祭祖分散人潮嘉義市殯葬管理所清明假期便民措施」新聞稿

作為 縣市	納骨塔出入	聯合法會舉辦	掃墓專車	線上祭祀	其他作為(如新聞稿、公告發布等)
屏東縣	<ol style="list-style-type: none"> 1. 除高樹鄉及長治鄉不開放外，其餘各鄉鎮市公立納骨塔仍開放民眾入塔祭拜。 2. 針對納骨堂進行清潔、消毒，尤其納骨堂應採單一入口並設置體溫量測站，並建議民眾儘量減少進入納骨堂室內空間，在堂外祭拜亦應配戴口罩，與他人保持距離，祭祀完畢請即離開。 	<ol style="list-style-type: none"> 1. 已去函建議各鄉鎮市公所盡量避免辦理清明法會或集體掃墓活動。 2. 屏東市公立納骨塔清明春祭法會改直播或錄影方式進行法會。 3. 麟洛鄉、枋寮鄉、里港鄉、新園鄉、萬丹鄉及琉球鄉公立納骨塔取消舉辦法會。 	未規劃專車接送	未建置	縣府業於109年3月2日發布新聞稿宣導防疫措施。
基隆市	1. 原訂清明掃墓期間3月28日、29日及4月2日至5日服務實施日期延長，並實	原109年該市慎終追遠春祭大典，改由市長自行主祭，亦不主	<ol style="list-style-type: none"> 1. 有規劃專車接送。 2. 針對搭乘接駁 	未建置	

作為 縣市	納骨塔出入	聯合法會舉辦	掃墓專車	線上祭祀	其他作為(如新聞稿、 公告發布等)
	<p>施交通管制。</p> <p>2. 並針對進入納骨塔參拜之民眾進行手部噴灑酒精消毒及量測額溫等防疫措施，殯葬所亦將加強防疫宣導、祭拜空間環境消毒清理、注意環境通風等。</p>	<p>動通知市民當日祭拜，以分散祭拜人流，避免群聚。</p>	<p>車民眾落實上車前量測體溫和車輛消毒。</p>		
宜蘭縣	<p>1. 頭城鎮及三星鄉公立納骨堂均不開放民眾進入參拜。</p> <p>2. 其餘鄉鎮市公立納骨塔仍開放民眾入塔祭拜，但羅東壽園公告體溫超過攝氏37.5度或未配戴口罩者禁止進入，出入口均有備置酒精供民眾使用。</p>	<p>員山福園、三星祿園及羅東壽園均取消舉辦法會。</p>	<p>1. 員山福園掃墓專車取消。</p> <p>2. 羅東壽園掃墓專車照常接送，但每車次進行消毒一次，並勸導民眾上車應配戴口罩。</p> <p>3. 其餘各鄉鎮市</p>	<p>未建置</p>	

作為 縣市	納骨塔出入	聯合法會舉辦	掃墓專車	線上祭祀	其他作為(如新聞稿、公告發布等)
			均未規劃專車接送。		
花蓮縣	1. 仍開放民眾入塔祭拜。 2. 納骨塔出入口準備酒精供民眾使用，塔內按時消毒，並宣導民眾出入應配戴口罩。	除鳳林鎮、萬榮鄉及光復鄉以外，轄內其餘各鄉鎮市公立納骨塔均取消舉辦法會。	未規劃專車接送	未建置	縣府已告知各公墓納骨塔管理單位，依「COVID-19（武漢肺炎）」因應指引：公眾集會辦理。
臺東縣	池上鄉、長濱鄉、太麻里鄉及金峰鄉等公立納骨塔均不開放民眾入塔祭拜。	除池上鄉及長濱鄉外，其餘各鄉鎮市公立納骨塔均取消舉辦法會。	未規劃專車接送	未建置	縣府以各種網路媒體宣導防疫措施，並請里長協助宣導，呼籲民眾配戴口罩勤洗手，避免參加群眾聚集活動
澎湖縣	1. 仍開放民眾入塔祭拜。 2. 要求民眾進入塔內量體溫、帶口罩，額溫超過 37.5 度者，婉謝進館，並統一規	已建請各鄉鎮市取消舉辦聯合法會	未規劃專車接送	未建置	縣府於 109 年 3 月 10 日函轉各鄉鎮市公所配合辦理。

作為 縣市	納骨塔出入	聯合法會舉辦	掃墓專車	線上祭祀	其他作為(如新聞稿、公告發布等)
	劃進館路線。				
金門縣	<ol style="list-style-type: none"> 縣內納骨塔清明連假禁止人員入塔祭拜，並於塔前搭棚祭拜。 3/31 下午納骨塔全面消毒，禁止民眾入塔。 鼓勵分流祭祀，提早加強公墓園區內外環境清潔整理，並增加假日服務時間，全面配合鄉親辦理慎終追遠，祭祀先人，期能紓解人潮。 	已取消舉辦聯合法會	未規劃專車接送	於仙洲福園網站建置電子追思網。 http://kmms.kinmen.gov.tw/tomb/	縣府函請各鄉鎮公所宣導各村里週知，籲請民眾配合分流掃墓祭祖，同時應配戴口罩、避免近距離接觸、保持洗手的習慣；如有發燒等症狀請暫勿前往掃墓祭祖。
連江縣	<ol style="list-style-type: none"> 仍開放民眾進入參拜。 請公所做好民眾分散進入納骨塔祭祀祖先，入口處設置體溫測量站、噴霧酒 	無規劃舉辦聯合法會	未規劃專車接送	未建置	

作為 縣市	納骨塔出入	聯合法會舉辦	掃墓專車	線上祭祀	其他作為(如新聞稿、 公告發布等)
	<p>精等，並提醒民眾戴口罩， 勤洗手、祭祀完畢免逗留、 身體不適勿前往掃墓防疫 原則。</p>				